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Protokollauszug vom 23. Februar 2026

6512026 72 GEMEINDEWERKE

12.01 Elektrizit5tswerk Arth

12.01.02 Organisation und Planung

gwa I Interpellation im Kantonsrat der KR Elias Studer und Jonathan Prelicz be-
treffend Strommarkt / Verluste durch Wechsel von Grosskunden / Stellungnahme
beztiglich gwa

Mit Datum vom 11. Februar 2026 haben die SP Kantonsriite Elias Studer und Jonathan Prelicz

am 4. Februar 2026 eine Interpellation mit dem Tltel "Strommarkt: Gewinne den Grossunter-
nehmen, Verluste der Allgemeinheit?" eingereicht, Gemiiss der Schilderung des Sachverhal-

tes, nahmen die gwa mehrere Grossverbraucher (> 100 MWh/Jah| in die Grundversorgung
zurrick, was zu gestiegenen Strompreisen gefiihrt hatte, weil die gwa kurzfristig Strom in
grossen Mengen nachbeschaffen mussten. Gemiiss der rechtlichen Einschiitzung der Interpel-
lanten hdtten die gwa die Grossverbraucher nicht in die Grundversorgung zurtlcknehmen dtlr-
fen, da die Entscheidung filr den freien Strommarkt gemiiss dem Stromversorgungsgesetz
(StromVG, SR 734.71) endgriltig ist, Die Rtickkehr im Rahmen eines Zusammenschlusses zum

Eigenverbrauch ("ZEV") sei eine Umgehung des Gesetzes und rechtsmissbrduchlich. Der per

1. Januar 2023 in Kraft getretene Art. 11 Abs. 2 bis der Stromversorgungsverordnung
(StromW, SR 734.71) sei ihrerseits gesetzeswidrig und als blosse Verordnungsbestimmung
nicht anwendbar.

In diesem Zusammenhang stellen die Interpellanten in ihrer Funktion als Kantonsriite zehn

Fragen an den Regierungsrat und ersuchen um deren Beantwortung.

Erwdgungen

Einleitend ist es dem Gemeinderat wichtig, hierzu ebenfalls eine Stellungnahme abzugeben,
zumal sich die ersten drei Fragen konkret auf die Gemeindewerke Ath (gwa) als Strom-
Grundversorger in der Gemeinde Arth beziehen. Daruber hinaus fijllt hier auf, dass es sich um

eine rechtliche Problematik eines bestimmten Werkes im Umgang mit einigen Stromgrossver-
brauchern bzw, Grosskunden handelt. Da es hierbei um eine reine Partikularproblematik geht,

macht es wenig Sinn, dass diese von der Politik auf kantonaler Ebene behandelt werden
muss. Dies umso mehr, als dass auch die sich stellenden rechtlichen Probleme und die in
Frage stehenden Rechtserlasse vollumfiinglich auf Bundesebene anzusiedeln sind.

Seit der Teilliberalisierung des Schweizer Strommarktes 2009 konnen Grosskunden (mit ei-

nem Verbrauch von >100 MWh/JahD den Strom auf dem freien Markt beschaffen (sogenann-

ter "Netzzugang"). Solche Verbraucher kdnnen dem Betreiber des Verteilnetzes in ihrem
Netzgebiet (Grundversorger) mitteilen, sie aus der Grundversorgung zu entlassen. Damit ent-
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fiillt die Lieferpflicht des Betreibers (Grundversorgers) im Sinn von Art. 6 des Stromversor-
gungsgesetzes (StromVG, SR 734.7) endgijltig (vgl, Art. 11 Abs. 2 Stromversorgungsverord-
nung/ StromW, SR 734.71). Da die Stromlieferpflicht des Grundversorgers entfiillt, wdre eine
Rrickkehr eines Grosskunden in die Grundversorgung somit ausgeschlossen (Grundsatz: "Ein-
mal frei, immer frei" gemdss Art. 11 Abs. 2 StromW).
Seit dem 1. Januar 2023 ist indessen Art. 11 Abs. 2 bis StromW in Kraft, welcher im Wesent-
lichen besagt, dass ein Zusammenschluss zum Eigenverbrauch ("ZEV") die Grundversorgung
des Betreibers in Anspruch nehmen kann und zwar auch dann, wenn in diesem ZEV ein
Grosskunde mit dabei ist, der bereits die Grundversorgung in den freien Markt verlassen
hatte.

In der Gemeinde Arth kam es tatsiichlich vor, dass Grosskunden im Rahmen eines solchen
ZEV wieder in die Grundversorgung zuruckgewechselt hatten. Dies geschah jedoch noch vor
dem 1. Januar 2023, als Art, 11 Abs. 2bis StromW noch nicht in Kraft war, welcher genau

dies ermciglicht. Es stellt sich daher nun die Frage, ob ein Grundversorger schon vorher ver-
pflichtet war, einen Grosskunden im Rahmen eines ZEV wieder in die Grundversorgung zu-

ruckzunehmen oder ob dies zumindest zuliissig war. Die Gemeindewerke Afth waren anfangs
2022konkret mit derAnfrage konfrontiert, dass ein aus markt- und grundversorgten Kunden

bestehender ZEV in die Grundversorgung gemiiss Art. 6 StromVG eintreten wollte. Daraus

ergab sich fiir die gwa die vorenwiihnte Fragestellung zu deren Beantwottung sowie zur Beur-

teilung der Situation aus regulatorischer Sicht die Beratungsfirma EVU Partners, Aarau, beauf-
tragt wurde.

In ihrem Bericht vom 1. Februar 2022 hielten die EVU Paftners sodann fest, dass ein ZEV als

ein neuer Endverbraucher zu qualifizieren ist, der zundchst - geradezu automatisch - in die

regulierte Grundversorgung eintritt und erst auf seinen Antrag hin, der freie Netzzugang ge-
pruft werden kann. Dies gilt selbst dann, wenn der ZEV bereits einen Kunden mit freiem
Marktzugang mitenth6lt, Das ist kein Widerspruch zu Art, 6 StromVG, da sich ein ZEV sowohl

aus grund- wie auch aus markWersorgten Kunden zusammensetzen kann. EVU Partners hiel-
ten dazu fest, dass es also in dieser Problematik schon frr.lher keine echte LUcke in Gesetz

und Verordnung gab. Denn wrlrden ZEV mit bisher marktversorgten Beteiligten automatisch
immer ebenfalls im freien Markt sein, wr.irde damit einerseits nicht nur das Recht auf Grund-
versorgung jener ZEV-Teilnehmenden, die sich noch nicht fur den freien Netzzugang ent-
schieden haben (oder dies bislang gar nicht konnten) eingeschrdnkt, sondern ebenso das

Wahlrecht des neuen Endverbrauchers "ZEV" selbst (vgl. Bericht EVU Paftners,

1. Februar 2022, Ziffer 4,5.2).
Diese Ausfr-lhrungen sind absolut nachvollziehbar und damit ist klar, dass die Ruckkehr von
Grosskunden im Rahmen eines ZEV in die Grundversorgung schon vor dem Inkraftsetzen von

Aft. 11 Abs. 2bis StromW am 1. Januar 2023 nicht nur zuliissig, sondern die Bewilligung ei-
nes entsprechenden Antrages ftir die gwa geradezu verpflichtend war. Im Ubrigen hat in der
Folge die Elektrizitdtskommission (ElCom) eine Verfiigung im gleichen Sinn erlassen (vgl.

S. 23, Ziffer L dervon den Interpellanten ebenfalls angefiihrten Verfiigung 223-00005 der El-

Com vom 13. Dezember2022).
Der neue Aft. 11 Abs. 2bis StromW dient somit nur der Klarstellung der bereits vefugten
Praxis und hat keine echte Lucke in der Verordnung geschlossen.

Die Rrlckkehr eines Marktkunden zusammen mit grundversorgten Kunden im Rahmen eines

ZEV kann nicht als Umgehung von Rechtsnormen oder als rechtsmissbriiuchlich taxieft wer-

den. Dass ein ZEV von einem Grossverbraucher zur Rtlckkehr in die Grundversorgung gera-

dezu konstruiert worden wdre, ist eine reine Unterstellung. Sie entbehrt jeglicher Anhalts-
punkte. Auch ist es aufgrund der datenschutzrechtlichen Bestimmungen nicht moglich, die
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konkret durch ein ZEV in die Grundversorgung zurrickgekehrten Grosskunden bzw. die Zu-
sammensetzung des ZEV bekannt zu geben. Wie vorstehend bereits dargelegt, musste ein
ZEV bereits schon vor 2023 in die Grundversorgung aufgenommen werden. Immerhin kann
gesagt werden, dass die Gemeinde Arth die Grosskunden weder innerhalb noch ausserhalb
eines ZEV in die Grundversorgung zurrickgenommen hiitte, wenn sie dazu nicht verpflichtet
gewesen wiire.

Wie vor diesem Hintergrund Aft, 11 Abs. 2bis StromW als gesetzwidrige Verordnungsbestim-
mung eingestuft werden kann, ist schleierhaft. Zum einen rdumt das StromVG dem Bundesrat
weitreichende Verordnungskompetenzen ein (vgl, u.a. Aft. 5 Abs. 5 StromVG). Im Weiteren
regelt das StromVG selber riberhaupt nicht ndher, ob eine Rtickkehr eines Grossverbrauchers
in die Grundversorgung moglich wdre oder nicht. Das Wort "auf freien Netzzugang verzichtet"
schliesst eine Ruckkehr in die Grundversorgung nicht aus. Ein Grossverbraucher muss im Ub-
rigen nicht den Verzichf auf Marktzugangt sondern im Gegenteil ausdrrlcklich den Zugang
zum Markt gegenriber dem Grundversorger bekannt geben.
Dass eine Ruckkehr in die Grundversorgung grundsdtzlich ausgeschlossen ist, hdlt eben nicht
das Gesetz, sondern wiederum die kompetenzm6ssige bundesrdtliche StromW in Aft. 11

Abs. 2 leEter SaE fest ("Damit entfdllt die Lieferpflicht des Betreibers des Verteilnetzes nach

Artikel 6 StromVG endgtiltig"). Damit ist es dem Bundesrat unbenommen eine Ausnahme von
diesem Grundsatz zu normieren, wie er es im Aft. 11 Abs. 2bis der StromW getan hat.
Der Vollst6ndigkeit halber sei hier noch envEhnt, dass es der offentlichen Venvaltung zumin-
dest auf Gemeindeebene und im nichtstreitigen Verfahren nicht zusteht, im durch eine kon-
krete Normenkontrolle im Rahmen eines laufenden Vefahrens einer klaren tibergeordneten
bundesrechtlichen Verordnungsbestimmung die Anwendung zu versagen. Eine solche Nor-
menkontrolle ist Sache der Rechtsmittelinstanzen (Gerichte).

Die Kritik der Interpellanten, dass sich die gwa von der ElCom durch deren "dusserst fragwtlr-
dige Ausfilhrungen" habe "beraten" lassen, ist unangebracht und wird zurtjckgewiesen. Bei

der Elektrizitiitskommission (ElCom) handelt es sich nicht um irgendeine Beratungsfirma. Viel-
mehr ist sie eine bundesrechtliche Behdrde mit umfassenden hoheitlichen Befugnissen im
Strombereich. Ihre Aufgaben und Kompetenzen sind in Aft. 21 ff. des Stromversorgungsge-
setzes (StromVG, SR 734.7) festgehalten:
Die ElCom se?t sich aus ftinf bis sieben unabh6ngigen, vom Bundesrat gewiihlten Kommissi-
onsmitgliedern sowie dem Fachsekretariat zusammen. Die EICom untersteht keinen Weisun-
gen des Bundesrates und ist von den Verwaltungsbehdrden unabhiingig. Die ElCom ist die

unabh?ingige staatliche Regulierungsbehdrde im Elektrizitdtsbereich. Sie tlberwacht die Ein-

haltung des Stromversorgungsgesetzes, trifft die dazu notigen Entscheide und erliisst Verfii-
gungen (vgl. die hiervor angefuhrte Verfugung 223-0005 vom 13. Dezember 2022). Sie be-

aufsichtigt die Strompreise und -tarife und entscheidet bei Differenzen in Bezug auf den Netz-
zugang. Die ElCom r.lbenaracht zudem die Versorgungssicherheit im Strombereich und regelt
Fragen zum internationalen Stromtransport und -handel. Uber Streitfdlle betreffend die Zu-

ordnung von Endverbrauchern entscheidet die ElCom ebenfalls (Aft. 3 Abs. 3 StromW,
sR 734.71).
Damit enareist sich die Kritik der Interpellanten an der Rrlcksprache der gwa bei der ElCom

und deren Antwort als haltlos.

Beschluss

Zur Interpellation der Kantonsriite Elias Studer und Jonathan Prelicz "Strommarkt: Ge-

winne den Grossunternehmen, Verluste der Allgemeinheit?" vom Februar 2026 wird im

Sinne der EnruEgungen Stellung genommen.
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2. Der Gemeinderat dankt dem Regierungsrat filr die geschiitzte Kenntnisnahme der vorlie-
genden Stellungnahme.

3. Zufertigung an: - Regierungsrat des Kantons Schwyz, Staatskanzlei, Bahn-
hofstrasse 9, Postfach 1260, 643L Schwyz
(unter Beilage Bericht EVU Paftners vom 1. Februar 2022)

- Kantonsr6tin und Kantonsriite der Gemeinde Afth
- RigiPost (rp@kaelindruck.ch, per Word)
- Bote der Urschweiz, (redaktion@bote.ch, per Word)
- Gemeindekanzlei / Antragsteller
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